

**A.S.V.O. AMBIENTE SERVIZI VENEZIA ORIENTALE S.P.A.**

Sede in VIA D. MANIN 63/A - 30026 PORTOGRUARO (VE) Capitale sociale Euro 18.969.650,45 di cui Euro 17.094.650,45 versati

**Relazione sulla gestione del bilancio al 31/12/2013**

Signori Azionisti,

l'esercizio chiuso al 31/12/2013 riporta un risultato positivo pari a Euro 213.623.

**Condizioni operative e sviluppo dell'attività**

La Vostra Società, come ben sapete, svolge la propria attività nel settore dell'igiene ambientale dove opera in qualità di Società affidataria in house dei relativi servizi da parte di 11 dei suoi 11 Comuni Soci.

Ai sensi dell'art. 2428 si segnala che l'attività viene svolta nella sede di Portogruaro e nelle sedi secondarie di Caorle e Bibione.

Nel corso del 2013 si è registrato una diminuzione pari a euro 271.543 del Valore della Produzione rispetto al dato conseguito nel 2012; i Costi della Produzione hanno registrato nello stesso periodo una diminuzione pari a euro 360.630, determinando pertanto un lieve miglioramento del risultato differenziale che è passato da un saldo positivo di euro 1.061.222 a un saldo positivo di euro 1.150.310.

**Andamento della gestione****Andamento economico generale**

L'economia italiana è stata caratterizzata nell'anno 2013 da risultati recessivi. Il Prodotto Interno Lordo è diminuito.

La fase di recessione è da ricondurre a una serie di fattori finanziari e produttivi.

Per quanto riguarda la dinamica del mercato del lavoro si segnala che il livello occupazionale si è ridotto rispetto al 2012.

Il quadro economico previsionale per l'anno in corso risulta incerto per l'Italia.

**Sviluppo della domanda e andamento dei mercati in cui opera la società**

Il mercato in cui opera la Società è in sostanza un mercato chiuso. L'A.S.V.O. opera nell'ambito del territorio servito in condizioni di sostanziale monopolio

Di seguito la tabella che rappresenta l'andamento della raccolta dei rifiuti nell'ambito territoriale servito confrontata con i dati del precedente esercizio:

Descrizione	2013	2012	Variazione
Secco	21.464	21.195	+269
Forsu	9.229	9.541	-312
Verde	8.959	8.813	+146
Carta/cartone	6.820	6.979	-159
Vpl	8.422	8.638	-216
Altri rifiuti	7.376	7.106	+270
Totale rifiuti	62.270	62.272	-2
% racc. differenziata	64,46	64,73	-0,3

Nel corso del 2013 dopo 2 anni di riduzione significativa nella raccolta dei rifiuti, si è assistito ad una sostanziale stabilizzazione rispetto al dato del 2012 come evidenziato nella tabella sovrastante.

Nel complesso dal 2010 si è registrato una riduzione del rifiuto complessivamente raccolto di oltre il 9%.

### **Andamento della gestione nei settori in cui opera la società**

Ai fini di una migliore comprensione dell'andamento della gestione nei settori in cui la Società opera, può essere utile indicare gli andamenti economici per aggregati nelle diverse aree in cui la Società offre servizi.

In particolare si osserva che:

- il servizio di smaltimento che dal 2010 è affidato integralmente a terzi, concorre alla formazione dei ricavi per circa il 26% del totale (era del 26% nel 2012 e del 24% nel 2011);
- il servizio di raccolta igiene urbana concorre alla formazione dei ricavi per circa il 29% (era del 29% nel 2012 e del 28% nel 2011);
- il servizio di raccolta differenziata concorre alla formazione dei ricavi per circa il 45% (era del 45% nel 2012 e del 48% nel 2011).

Nella tabella che segue sono indicati i risultati conseguenti negli ultimi tre esercizi in termini di valore della produzione, margine operativo lordo e il Risultato prima delle imposte.

	31/12/2013	31/12/2012	31/12/2011
valore della produzione	21.818.740	22.090.282	21.743.635
margine operativo lordo	2.283.349	2.132.465	2.179.109
Risultato prima delle imposte	618.578	1.535.054	961.664

### **Principali dati economici**

Il conto economico riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2013	31/12/2012	Variazione
Ricavi netti	21.609.003	21.923.230	(314.227)
Costi esterni	11.592.802	12.126.611	(533.809)
<b>Valore Aggiunto</b>	<b>10.016.201</b>	<b>9.796.619</b>	<b>219.582</b>
Costo del lavoro	7.732.852	7.664.154	68.698
<b>Margine Operativo Lordo</b>	<b>2.283.349</b>	<b>2.132.465</b>	<b>150.884</b>
Ammortamenti, svalutazioni ed altri accantonamenti	1.342.776	1.238.295	104.481
<b>Risultato Operativo</b>	<b>940.573</b>	<b>894.170</b>	<b>46.403</b>
Proventi diversi	209.737	167.052	42.685
Proventi e oneri finanziari	120.944	57.345	63.599
<b>Risultato Ordinario</b>	<b>1.271.254</b>	<b>1.118.567</b>	<b>152.687</b>
Componenti straordinarie nette	(652.676)	416.487	(1.069.163)
<b>Risultato prima delle imposte</b>	<b>618.578</b>	<b>1.535.054</b>	<b>(916.476)</b>
Imposte sul reddito	404.955	658.576	(253.621)
<b>Risultato netto</b>	<b>213.623</b>	<b>876.478</b>	<b>(662.855)</b>

I Ricavi delle Vendite e delle Prestazioni registrano una diminuzione rispetto al dato dell'esercizio precedente. Tale riduzione dei Ricavi e delle Vendite e Prestazioni è stata determinata dalla riduzione dei corrispettivi richiesti ai Comuni Soci per i servizi di raccolta e smaltimento erogati per euro 198.360, all'aumento dei corrispettivi derivanti dalla valorizzazione dei materiali differenziati raccolti e conferiti alle piattaforme di recupero per euro 13.914, alla riduzione di 129.754 euro dei corrispettivi per servizi erogati ad aziende terze.

I costi esterni registrano una diminuzione rispetto all'esercizio precedente del 4,63% frutto di un andamento diversificato al loro interno: si registra infatti:

- Un aumento di oltre 789.000 euro dei costi per Servizi determinato dall'aumento dei quantitativi di percolato da trattare derivante dalla piovosità riscontrata nell'anno; oltre agli specifici costi di depurazione del percolato sono aumentati i costi correlati per gas metano ed energia elettrica. In aumento sono anche i costi di manutenzione e riparazione degli automezzi e i costi per i servizi di recupero e trattamento del rifiuto spiaggiato;

## A.S.V.O. AMBIENTE SERVIZI VENEZIA ORIENTALE S.P.A.

- una leggera riduzione dei costi di acquisto per materie prime, sussidiarie di consumo di circa 56.000 euro dovuto quasi integralmente alla riduzione dei costi di carburante;
- riduzione di circa 97.000 euro dei costi di Godimento dei beni di terzi;
- diminuzione degli accantonamenti di circa 307.000 euro (per ragioni di competenza circa 790.000 euro sono indicati tra i componenti straordinari negativi);
- invarianza degli oneri di gestione;
- aumento delle rimanenze di circa 90.000 euro derivante dall'acquisto dei sacchetti che sono stati distribuiti ad inizio 2014 all'utenza;
- aumento del costo del personale per circa 69.000 euro.

Nel complesso quindi si osserva un leggero miglioramento dell'indice che rappresenta la ricchezza prodotta dall'azienda, ossia il Valore Aggiunto accompagnato da una analoga variazione positiva del Margine Operativo Lordo. Per effetto della riduzione degli ammortamenti si osserva un miglioramento del risultato operativo. Il Risultato ordinario è in miglioramento rispetto all'esercizio precedente per effetto degli andamenti suindicati nonché per il miglioramento contenuto degli altri proventi, accessori rispetto all'attività principale, e per il significativo aumento del saldo della gestione finanziaria.

Il Risultato prima delle Imposte segna un consistente peggioramento rispetto all'esercizio precedente per effetto dei componenti straordinari.

Nel complesso diminuisce rispetto all'esercizio 2012 il carico tributario e di riflesso il risultato netto.

A migliore descrizione della situazione reddituale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di redditività confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2013	31/12/2012	31/12/2011
ROE netto	0,01	0,04	0,03
ROE lordo	0,03	0,08	0,09
ROI	0,03	0,02	0,04
ROS	0,05	0,05	0,05

### Principali dati patrimoniali

Lo stato patrimoniale riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2013	31/12/2012	Variazione
Immobilizzazioni immateriali nette	365.600	514.080	(148.480)
Immobilizzazioni materiali nette	7.383.312	8.142.651	(759.339)
Partecipazioni ed altre immobilizzazioni finanziarie	16.944.126	16.232.247	711.879
<b>Capitale immobilizzato</b>	<b>24.693.038</b>	<b>24.888.978</b>	<b>(195.940)</b>
Rimanenze di magazzino	106.730	13.628	93.102
Crediti verso Clienti	10.176.006	8.592.223	1.583.783
Altri crediti	587.115	149.986	437.129
Ratei e risconti attivi	558.596	444.969	113.627
<b>Attività d'esercizio a breve termine</b>	<b>11.428.447</b>	<b>9.200.806</b>	<b>2.227.641</b>
Debiti verso fornitori	2.614.327	2.420.260	194.067
Acconti			
Debiti tributari e previdenziali	1.180.256	2.090.910	(910.654)
Altri debiti	716.590	575.691	140.899
Ratei e risconti passivi	15.625	21.875	(6.250)
<b>Passività d'esercizio a breve termine</b>	<b>4.526.798</b>	<b>5.108.736</b>	<b>(581.938)</b>
<b>Capitale d'esercizio netto</b>	<b>6.901.649</b>	<b>4.092.070</b>	<b>2.809.579</b>
Treatmento di fine rapporto di lavoro	633.795	669.071	(35.276)

subordinato			
Debiti tributari e previdenziali (oltre 12 mesi)			
Altre passività a medio e lungo termine	17.696.639	16.875.501	821.138
<b>Passività a medio lungo termine</b>	<b>18.330.434</b>	<b>17.544.572</b>	<b>785.862</b>
<b>Capitale investito</b>	<b>13.264.253</b>	<b>11.436.476</b>	<b>1.827.777</b>
Patrimonio netto	(20.662.917)	(21.238.257)	575.340
Posizione finanziaria netta a medio lungo termine	1.875.000	1.875.000	
Posizione finanziaria netta a breve termine	5.523.664	7.926.781	(2.403.117)
<b>Mezzi propri e indebitamento finanziario netto</b>	<b>(13.264.253)</b>	<b>(11.436.476)</b>	<b>(1.827.777)</b>

Dallo stato patrimoniale riclassificato emerge la solidità patrimoniale della società (ossia la sua capacità mantenere l'equilibrio finanziario nel medio-lungo termine).

A migliore descrizione della solidità patrimoniale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio attinenti sia (i) alle modalità di finanziamento degli impieghi a medio/lungo termine che (ii) alla composizione delle fonti di finanziamento, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2013	31/12/2012	31/12/2011
Margine primario di struttura	(4.030.121)	(3.650.721)	1.014.557
Quoziente primario di struttura	0,84	0,85	1,11
Margine secondario di struttura	14.300.313	13.893.851	9.993.339
Quoziente secondario di struttura	1,58	1,56	2,05

### Principali dati finanziari

La posizione finanziaria netta al 31/12/2013, era la seguente (in Euro):

	31/12/2013	31/12/2012	Variazione
Depositi bancari	5.370.334	8.198.811	(2.828.477)
Denaro e altri valori in cassa	4.812	8.202	(3.390)
Azioni proprie	148.518		148.518
<b>Disponibilità liquide ed azioni proprie</b>	<b>5.523.664</b>	<b>8.207.013</b>	<b>(2.683.349)</b>
<b>Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni</b>			
Obbligazioni e obbligazioni convertibili (entro 12 mesi)			
Debiti verso soci per finanziamento (entro 12 mesi)			
Debiti verso banche (entro 12 mesi)		280.232	(280.232)
Debiti verso altri finanziatori (entro 12 mesi)			
Anticipazioni per pagamenti esteri			
Quota a breve di finanziamenti			
Crediti finanziari			
<b>Debiti finanziari a breve termine</b>		<b>280.232</b>	<b>(280.232)</b>
<b>Posizione finanziaria netta a breve termine</b>	<b>5.523.664</b>	<b>7.926.781</b>	<b>(2.403.117)</b>
Obbligazioni e obbligazioni convertibili (oltre 12 mesi)			
Debiti verso soci per finanziamento (oltre 12 mesi)			
Debiti verso banche (oltre 12 mesi)			
Debiti verso altri finanziatori (oltre 12 mesi)			

Anticipazioni per pagamenti esteri			
Quota a lungo di finanziamenti			
Crediti finanziari	(1.875.000)	(1.875.000)	
<b>Posizione finanziaria netta a medio e lungo termine</b>	<b>1.875.000</b>	<b>1.875.000</b>	
<b>Posizione finanziaria netta</b>	<b>7.398.664</b>	<b>9.801.781</b>	<b>(2.403.117)</b>

A migliore descrizione della situazione finanziaria si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2013	31/12/2012	31/12/2011
Liquidità primaria	4,15	3,59	2,71
Liquidità secondaria	4,17	3,59	2,71
Indebitamento	0,25	0,28	0,65
Tasso di copertura degli immobilizzi	0,86	0,88	1,21

L'indice di liquidità primaria è pari a 4,15. La situazione finanziaria della società è da considerarsi buona.

L'indice di liquidità secondaria è pari a 4,17. Il valore assunto dal capitale circolante netto è sicuramente soddisfacente in relazione all'ammontare dei debiti correnti.

L'indice di indebitamento è pari a 0,25. L'ammontare dei debiti è da considerarsi buona. I mezzi propri sono da ritenersi congrui in relazione all'ammontare dei debiti esistenti.

Dal tasso di copertura degli immobilizzi, pari a 0,86, risulta che l'ammontare dei mezzi propri e dei debiti consolidati è da considerarsi appropriato in relazione all'ammontare degli immobilizzi. Al fine di ottenere una equilibrata situazione finanziaria è auspicabile l'incremento dei mezzi propri o l'ottenimento di finanziamenti a medio/lungo termine.

### Informazioni attinenti all'ambiente e al personale

Tenuto conto del ruolo sociale dell'impresa come evidenziato anche dal documento sulla relazione sulla gestione del Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e degli esperti contabili, si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni attinenti l'ambiente e al personale.

#### Personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificate morti sul lavoro del personale iscritto al libro matricola.

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni gravi sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale iscritto al libro matricola.

Nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing, per cui la società è stata dichiarata definitivamente responsabile.

Nel corso dell'esercizio la nostra società ha effettuato significativi investimenti in sicurezza del personale.

#### Ambiente

Nel corso dell'esercizio non si sono verificati danni causati all'ambiente per cui la società è stata dichiarata colpevole in via definitiva. Nel corso dell'esercizio alla nostra società non sono state inflitte sanzioni o pene definitive per reati o danni ambientali.

Nel corso dell'esercizio la nostra società ha effettuato significativi investimenti in materia ambientali.

La nostra società ha ottenuto le certificazioni Iso 14001 e 9001 di gestione della qualità e delle prestazioni ambientali relativamente ai servizi di raccolta.

**Investimenti**

Nel corso dell'esercizio sono stati effettuati investimenti nelle seguenti aree:

<b>Immobilizzazioni</b>	<b>Acquisizioni dell'esercizio</b>
Terreni e fabbricati	4.599
Impianti e macchinari	40.207
Attrezzature industriali e commerciali	94.892
Altri beni	248.433

**Attività di ricerca e sviluppo**

Ai sensi dell'articolo 2428 comma 2 numero 1 si dà atto che la società non ha svolto attività di ricerca e di sviluppo.

**Rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle**

Nel corso dell'esercizio sono stati intrattenuti i seguenti rapporti con imprese controllate, collegate, controllanti e consorelle.

La società ha intrattenuto i seguenti rapporti con le società del gruppo

<b>Società</b>	<b>Debiti finanziari</b>	<b>Crediti finanziari</b>	<b>Crediti comm.li</b>	<b>Debiti comm.li</b>	<b>Vendite</b>	<b>Acquisti</b>
Veritas SpA		1.875.000	63.886	110.601	82.114	117.650
Ecoprogetto Venezia Srl			1.342	879.879	1.342	3.505.559
Eco Ricicli Veritas Srl	90.000		140.240	98.607	445.167	650.680
Alisea SpA				48.481		649.679
<b>Totale</b>						

Tali rapporti, che non comprendono operazioni atipiche e/o inusuali, sono regolati da normali condizioni di mercato.

**Azioni proprie e azioni/quote di società controllanti**

Di seguito Vi illustriamo in dettaglio il possesso diretto o indiretto di azioni proprie o azioni di società controllanti.

<b>Descrizione</b>	<b>Numero possedute</b>	<b>Valore nominale</b>	<b>Capitale soc. (%)</b>
Azioni proprie	1.800	92.970	0,49
Azioni/quote Controllanti			
<b>Azioni/quote acquistate</b>	<b>Numero</b>	<b>Valore nominale</b>	<b>Capitale (%)</b>
Azioni proprie	1.800	92.970	0,49
Azioni/quote Controllanti			
<b>Azioni/quote vendute</b>	<b>Numero</b>	<b>Valore nominale</b>	<b>Capitale (%)</b>
Azioni proprie			
Azioni/quote Controllanti			

Gli acquisti e le alienazioni sono motivati come segue:

l'acquisto delle n. 1.800 azioni è stato deciso dall'Assemblea dei Soci che ha condiviso la volontà del Comune di Eraclea di uscire dalla compagine societaria di Asvo in quanto l'Azienda non svolge alcun servizio per conto del Comune. L'acquisto effettuato da Asvo è solamente temporaneo al fine di individuare il Socio che entro i 18 mesi dovrà procedere all'acquisizione al fine di evitare l'annullamento delle stesse e la conseguente riduzione del Capitale Sociale.

#### Informazioni relative ai rischi e alle incertezze ai sensi dell'art. 2428, comma 2, al punto 6-bis, del Codice civile

Ai sensi dell'art. 2428, comma 2, al punto 6-bis, del Codice civile si precisa che la società non possiede strumenti finanziari.

#### Fatti di rilievo avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio

Non si sono registrati fatti rilevanti ai fini del presente Bilancio e della gestione dell'azienda, avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio.

#### Evoluzione prevedibile della gestione

Nel corso dell'esercizio trascorso tutti i Comuni Soci di Asvo hanno deliberato ai sensi dell'art. 34, comma 21 del D.L. 18 ottobre 2012, n. 179 conv. con modificazioni in L. 17 dicembre 2012, n. 221, la continuità del servizio affidato alla Società fino al 26 giugno 2038 riconoscendo la sussistenza delle ragioni di carattere giuridico economico e tecnico dell'affidamento dei servizi di igiene ambientale in essere

#### Rivalutazione dei beni dell'impresa ai sensi del decreto legge n. 185/2008

La vostra società non si è avvalsa della rivalutazione facoltativa dei beni d'impresa di cui alla legge n. 342/2000 e al decreto legge n. 185/2008 convertito con modificazioni dalla legge n. 2/2009.

#### Destinazione del risultato d'esercizio

Si propone all'assemblea di così destinare il risultato d'esercizio:

Risultato d'esercizio al 31/12/2013	Euro	213.623
5% a riserva legale	Euro	10.681
a riserva straordinaria	Euro	202.942
a dividendo	Euro	0

Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e Vi invitiamo ad approvare il bilancio così come presentato.

Presidente del Consiglio di amministrazione  
Luca Michelutto

*IL SOTTOSCRITTO LUCA MICHELUTTO IN QUALITA' DI LEGALE RAPPRESENTANTE, CONSAPEVOLE DELLE RESPONSABILITA' PENALI PREVISTE IN CASO DI FALSA DICHIARAZIONE, ATTESTA, AI SENSI DELL'ART.47 D.P.R. 445/2000, LA CORRISPONDENZA DEL PRESENTE DOCUMENTO A QUELLO CONSERVATO AGLI ATTI DELLA SOCIETA'.  
DATA, 15/05/2014.*